85万的标,299元的货,政采招标亟需堵漏

今年 5 月,"重庆三峡学院防火墙及 DNS 设备采购事件"引发社会关注:设备中标价格为 85 万元,却被网友扒出网售价格仅为 299 元。9 月 6 日晚,重庆市教育委员会发布调查情况通报证实,重庆三峡学院集中采购防火墙及 DNS 设备项目预算为 90 万元,一家"三无"公司以路由器冒充防火墙中标,最终多人被立案审查、专家遭解聘、企业被罚款9000 元。



荒诞"采购"教训太沉重

重庆三峡学院采购事件的荒诞结果,是全环节、全链条、全人员的责任塌方——竞标企业资质审查沦为走过场,技术标准核验形同虚设,监管流程流于形式。

这些专家和工作人员表面上的不 专业,源自态度上的极端不负责,每 个本应认真履职的人员都只想着形式 上的流程合规,急于"完成任务", 唯独不想对中标结果负责,不想对公 共资金使用的有效性负责。

另外,涉事公司的最低报价,让 企业在技术标准、招标文件和产品上 的诸多黑点被掩盖,从而大大增加了 中标概率。这是"最低价中标"原则 的滥用,也是很多公共采购事件"扇则 车"的一个共性原因。要避免"最低 价中标"异化为劣币驱逐良币的值工 具,让政府采购回归"物有所值", 说到底还是要让程序合法合规真正落 到实处。

值得一提的是, 通报中专门提

到,"调查中未发现中标单位洪正公司与重庆三峡学院及其他相关方存在利益输送的情况"。当中标金额与公众的认知存在巨大差距,人们就有理由质疑其中是否存在权力寻租、利益输送等潜规则,通报澄清了这一点,是对公众关切的回应。

此次事件中,从企业到学校分管领导,从代理机构到评审专家,都要为自身的违法违规操作和不作为、履职懈怠付出应有代价。这改变了以往一些公共采购事件仅限于"终止采购"的处置力度,体现"过罚相当"原则,也释放了对于政府采购从严管理、让公共资金真正用到刀刃上的信号。

对涉及公共资金的违规采购,必须发现一起严肃处理一起,更要反思制度性漏洞,进一步健全完善配套机制,严格制度执行,强化监管力度,让各个环节的机构和人员"不敢不负责",也"不能不负责"。

尚有问题有待释清

此次事件的处理结果是对评审专家魏某、潘某春予以解聘,禁止参加政府采购评审活动。同时,对学校分管副院长王某伟,实验实训中心主任鲁某亮、副主任胡某,网络信息科工作人员胡某华立案审查 (调查) 等。通报还称,调查中未发现中标单位洪正公司与重庆三峡学院及其他相关方存在利益输送的情况。

近四个月就调查出这么一个结 果,不少人表示意外。

投标公司经营情况异常,随意选个路由器当防火墙投标,专家拿钱评审只是走个过场,采购中心经办人、采购人代表虽有怀疑但依然上报审批……那么多的审核流程,这么多经办环节,竟然发现不了一个经营异常、材料造假的公司?

其一,这些评审专家是什么专家,怎么进入评审专家库?如果连路由器和防火墙的基本常识和基本产品性能都不知情,是怎么聘上的?其二,采购中心经办人员和采购人代表

负责这项工作,不说自己是专家,相 关产品的基本数据、相关公司的经营 情况也应该要有所掌握。当地推行供 应商基本资格条件承诺制,但不等于 公司说的就要全部采信而不去核实。 其三,负责审核的各级领导,难道看 到文件就签,几十万的钱也不认真核 实?

舆论怀疑其中存在暗箱操作并非毫无理由。毕竟,洪正公司在企业资质不够、专业性不足的情况下,为何能参与这个项目招标,就让人十分生疑。遗憾的是,通报中对这个关键问题并没有详细说明。

采购招投标制度如果成为一场走过场的游戏,那无疑会给贪污腐败和暗箱操作打开方便之门。严格制度执行和监管约束,切实堵塞漏洞、防范风险就非常有必要。所以,当地在通报后,对舆论的诸多疑问,也有必变强行核实调查,给出令人信服的答案。综合澎湃新闻、极目新闻等

(业勤 整理)

劳动纠纷记录不该被当作求职"污点"

□ 王恩奎

据媒体报道,余女士应聘银行征信 投诉专员,通过面试后却遭拒录。追问 得知,背调公司因她曾与前公司有劳动 诉讼记录标"黄灯",成为不录用理由。 她的困惑,反映出众多劳动者的困境。 调查显示,因劳动纠纷记录求职受阻的 案例屡见不鲜,背调中"纠纷记录 = 潜在风险"的潜规则,让劳动者维权成 了求职"污点"。

劳动者因被欠薪、遭违法辞退等不公待遇发起劳动纠纷维权,本是《劳动法》《劳动合同法》明确赋予的合法权利,是保护自身权益的正当动作。可现实中,不少企业却将这份维不",是在招聘环节设置"有纠纷记录者优化证案在招聘环节设置"有纠纷记录者优先进降"的隐性门槛。这种做法,不更未发生权者的心,让"敢维权",严重破坏了劳动市场的健康生态。

要厘清这个问题,首先得明确:劳动纠纷的本质,是劳动者对权益受损的 合理反击,而非"爱闹事"的证明。无论是追讨被拖欠的工资、要求补缴未缴的社保,还是抗议公司无理解雇,这些诉求都有明确的法律依据,是劳动者治意识的体现。可部分企业却戴着"有色眼镜"看问题,简单将"有纠纷记

录"与"难管理""会找事"划等号, 甚至觉得"招这样的人,以后公司容易 惹麻烦"。这种想法本质上是对劳动者 维权行为的歧视,更是企业对自身"可 能侵权"的回避。

一个年级近100个班,如何保证教学质量?

□ 余明辉

近日,山东菏泽市牡丹区第二十二 初级中学初一招生近 100 个班的视频 引起广泛关注。有网友质疑视频真假,也有网友担心学校招这么多学生是否能保证教学质量。牡丹区第二十二初级中学的一位工作人员表示,该校今年新入学的初一年级确实有 94 个班。还有网友称,该学校去年也招收初一学生 100多个班,并晒出 2024 年牡丹区教体局发布的招生计划。

《山东省普通中小学办学条件标准》明确,初级中学三个年级总和办学规模为 12 至 36 个班,每班不超 50 人,还提倡小班教学。而此次当事的学校,仅仅初一就有 94 个班,远超三个年级的上限,这已明显违规。再看其他学校,今年该市二十一中计划招 84 个班,区实验中学 76 个班,显然违规超大规模办学并非个例,而是牡丹区城区初中的普遍现象。

如此超规模办学,教学质量如何保证?按标准班额,教师配备、教室数量、教学设施等都有相应要求。如今班级数量翻倍甚至数十倍增长,学校师资是否充足?会不会出现一位教师带多个班级、教学精力分散的情况?教室是各的现象?体育用地、等明效果受影响的现象?体育用地、集中绿地面积等是否达标?这些直接关系

教学质量的问题,学校和教体局都未给 出明确答案。

牡丹区多所初中超规模招生,表明上级规定在当地的落实情况堪忧。地违规行为,反而在招生计划中认可了超规模招生,而且这种情形从几年前就存在(至少2023年就出现),却一直未得到妥善解决,甚至愈演愈烈,这不是监管失职是什么?如今只一句"学校会有措施保证教学质量",很显然难以令人信服。

这一事件,是超规模违规办学问题的出版,更是地方政府反思改进规办学问题。也是为政府反思改进规定。 地方政府和教体局不能再学校校的人。 地方政府和教体局不能不学的人。 首先,需包括面,等正视问题。首先,需包括面,包括面,等更质量的具体措施,包括面,有效的人类。 要重新规划统行, 接资度生 "挤破头" 安康,从根本上解决学生"挤破头", 政违规范围内办学, 真正保障物人, 让学生受益。

"保证教学质量"不是一句空话, 需要实实在在的行动和清晰透明的方 案。牡丹区相关部门该拿出诚意和举 措,给公众一个满意的答复。